
Ідея куль ту ро логічно го підхо ду до вив чен ня ук -
раїнської літе ра ту ри ста ла однією з провідних у
національній си с темі літе ра тур ної освіти (Національ на
док три на роз вит ку освіти Ук раїни у ХХІ столітті; Дер -
жав ний стан дарт ба зо вої та по вної за галь ної се ред ньої
освіти; Кон цепція літе ра тур ної освіти). Ре алізація куль -
ту ро логічно го прин ци пу нав чан ня ук раїнської літе ра ту -
ри пе ред ба чає висвітлен ня зв'язків літе ра ту ри з
філософією, міфо логією, фоль к ло ром, зви ча я ми, віру -
ван ня ми, куль тур ни ми тра диціями різних на родів і
національ но с тей. Своєю чер гою, ці зв'яз ки ста нов лять
яд ро куль ту ро логічної лінії та по тре бу ють до бо ру
відповідно го тек с то во го та ілю с т ра тив но го ма теріалу,
зо к ре ма відо мо стей з історії, мо ви, му зи ки, жи во пи су,
влас но го життєво го досвіду учнів. 

З ог ля ду на це ак ту алізується проб ле ма вив чен ня
ук раїнської літе ра ту ри в 5—7 кла сах, що пе ред ба чає
орієнтацію її на фор му ван ня на сам пе ред літе ра тур ної
ком пе тент ності учнів на ос нові твор чо го за своєння й
осмис лен ня літе ра тур них творів, го ло вних носіїв тра -
дицій і цінно с тей куль ту ри рідно го на ро ду та інших куль -
тур; знан ня відо мо стей про жит тя і творчість ви дат них
ук раїнських пись мен ників; уяв лен ня про зміст і фор му
ху дож ньо го тво ру; ос новні вміння інтер п ре тації літе ра -
тур но го тво ру; ро зуміння ав торської по зиції та спо собів
її ви ра жен ня; фор му ван ня мов леннєвої і чи тацької куль -
ту ри, твор чих здібно с тей, куль ту ри ве ден ня діало гу.
Умо ви ре алізації куль ту ро логічно го підхо ду під час вик -
ла дан ня літе ра ту ри роз г ля да лись у пра цях вітчиз ня них і
за рубіжних ме то дистів.

Про важ ливість ос мис лен ня по статі Т.Шев чен ка та
йо го твор чої спад щи ни у вимірі сьо го ден ня засвідчує
ва го мий літе ра ту роз нав чий до ро бок, а су часні літе ра -
ту роз навчі досліджен ня І. Дзю би, М. Жу линсько го,
Ю. Ба ра ба ша, В. Шев чу ка, В. Смілянської, Н. Яко вен ко,
О. За буж ко, В. Па ха рен ка та ін. відзна ча ють ся но виз -
ною та ак ту альністю. 

За зізнан ням літе ра ту роз нав ця І.Дзю би, ми все ще
зна хо ди мо ся на шля ху до гли бо ко го пізнан ня по ета:
"Шев чен ка ро зуміємо настільки, наскільки ро зуміємо
се бе — свій час і Ук раїну в нім" [2, с.5]. У розвідці "Та -
рас Шев чен ко. Жит тя і творчість" на уко вець роз кри ває
по етич не й мо раль не об лич чя ве ли ко го мит ця, йо го
пси хо логічний пор т рет, ду хов ну й твор чу ево люцію.
Дослідник про во дить по етап не вив чен ня осо би с тості
по ета по чи на ю чи з ди тя чих років, поєдну ю чи
біографічний на рис з твор чим зро с тан ням митця. Істо -
рич ний час, у період яко го на ро ди в ся Шев чен ко, І.
Дзю ба на зи ває "епо хою національ но с тей", відтво рює
світ пер ших років по ета у розділі "Ди тин ство". 

Нав чаль на про гра ма з ук раїнської літе ра ту ри для
5—9 класів за галь но освітньої шко ли відо бра жає різно -
маніття жа н ро вих різно видів ліри ки Т. Шев чен ка, а ко -
жен жанр, як відо мо, по тре бує своєрідно го підхо ду й
ура ху ван ня йо го спе цифіки. Вив чен ня твор чості ви дат -
но го по ета в ос новній школі здійснюється за кон цен т -
рич ним прин ци пом, учні по глиб лю ють свої знан ня від
кла су до кла су. Учні 5Cго кла су, мо лодші підлітки, здатні
сприй ма ти емоційну зна чущість по етич ної фор ми й
отри му ва ти від цьо го ес те тич ну на со ло ду, у них фор -
мується по чут тя ес те тич но го сприй ман ня пре крас но го.
У цьо му віці діти сприй ма ють літе ра турні тво ри без по се -
ред ньо, як ре альність, відчу ва ють се бе учас ни ка ми зо б -
ра же но го. Їм вла с ти вий пев ний "наївний ре алізм", то му
текст во ни ро зуміють інфор ма тив но й фраг мен тар но,
ге роїв ху дожніх творів сприй ма ють на рівні асоціатив ної
іден тифікації (пе ревтілю ю чись у них або не на че про дов -
жу ють ігри з од нолітка ми). 

Для 5Cго кла су ре ко мен до ва но для вив чен ня два
вірша Т. Шев чен ка: "Са док виш не вий ко ло ха ти"… і "За
сон цем хма ронь ка пли ве". Про гра мою пе ред ба че но,
що учні по винні при га да ти відо мості про Ук раїну за
часів Т. Шев чен ка, за своєні у по чат ковій школі; роз -
повіда ти про ди тин ство по ета і йо го ро ди ну (на ос нові
повісті С. Ва силь чен ка "В бур'янах"); відтво рю ва ти на -
строї пей заж них по езій; опи су ва ти й ар гу мен ту ва ти
власні відчут тя; ви раз но чи та ти ліричні тво ри; зна хо ди -
ти в них порівнян ня та пер соніфікацію. 

Для до ся гнен ня по став ле них зав дань уро ки про во ди -
мо за та ки ми ета па ми: емоційна та інте лек ту аль на підго -
тов ка учнів до сприй ман ня по етич них творів; ху дожнє чи -
тан ня віршів на пам'ять; бесіда про пер ше цілісне
вра жен ня від по чу тої по езії; аналіз лірич но го тво ру. 

Емоційна та інте лек ту аль на підго тов ка учнів до

сприй ман ня по езії Т. Шев чен ка. Етап підго тов ки до
сприй ман ня по езії Т. Шев чен ка — пер ший на шля ху до
аналізу, по кли ка ний вик ли ка ти в учнів ба жан ня чи та ти
ліричні тво ри, ро би ти перші спро би до пізнан ня таємниць
по етич ної май стер ності по ета, вчи ти ся слу ха ти і ба чи ти,
ду ма ти і зістав ля ти, го во ри ти і пи са ти. На цьо му етапі ре -
ко мен дуємо різні ви ди нав чаль ної діяль ності:

1) бесіда — ви яв лен ня знань учнів про жит тя й
творчість по ета, на бу тих ни ми у по чат ковій школі (що
ви знаєте про Та ра са Шев чен ка і йо го ро ди ну? Як зга -
дує по ет своє ди тин ство, ха тин ку, де він на ро ди в ся,
шко лу, в якій нав ча в ся? У яких тво рах йдеть ся про це?
У чо му особ ливість ди тя чих за хоп лень і вра жень ма ло -
го Та ра са?);

2) чи тан ня й ко мен ту ван ня уривків з повісті С. Ва -
силь чен ка "В бур'янах" [1]; 

8 УКРАЇНСЬКА ЛІТЕРАТУРА №6, 2013

УДК 373.5.016:821.161.2]: 008

Культурологічний аспект вивчення ліричних творів
Тараса Шевченка

5 клас
Валентина Братко

Інститут педагогіки НАПН України
м. Київ

У статті роз г ля дається куль ту ро логічний ас пект вив чен ня лірич них творів Та ра са Шев чен ка на уро ках ук раїнської літе ра ту -
ри в 50у класі за галь но освітньої шко ли. Го ло вна ува га зо се ре джується на емоційній та інте лек ту альній підго товці учнів до
сприй нят тя по езії, шля хах аналізу лірич них творів, фор му ванні ет но куль тур ної ком пе тент ності.

Клю чові сло ва: літе ра тур на ком пе тентність, куль ту ро логічний ас пект, Та рас Шев чен ко, лірич ний твір, мо лодші підлітки,
пей заж на ліри ка.



9УКРАЇНСЬКА ЛІТЕРАТУРА №6, 2013

3) де мон страція творів суміжних видів ми с тец тва,
зо к ре ма ма люнків са мо го Т. Шев чен ка "Ха та батьків у
Ки рилівці", "Се лянська ро ди на", "У Києві" та ін.; 

4) за лу чен ня ме му а ри с ти ки — ли с ти, що ден ни ки,
пе ре ка зи, спо га ди про по ета: Пав ла Зай це ва "Жит тя
Та ра са Шев чен ка" [4], "Жит тя і тво ри Та ра са Шев чен -
ка" Ми хай ла Ча ло го [13], "Та ра сові світан ки" Дми т ра
Кра сицько го [6], "Про жит тя і творчість Та ра са Шев -
чен ка" Богдана Лепкого [7] то що. 

У з'ясу ванні ок ре мих епізодів життєво го і твор чо го
шля ху Коб за ря важ ли ву роль відіграє ме му ар на літе ра -
ту ра — ав тобіог рафії, що ден ни ки, пе ре ка зи, спо га ди,
ав то ри яких бу ли учас ни ка ми або оче вид ця ми опи су ва -
них подій. Про ди тячі ро ки май бут ньо го по ета роз -
повідається в ав тобіог рафічних спо га дахCфраг мен тах у
російських про зо вих тво рах, зо к ре ма в повісті "Кня ги ня",
на пи саній у 1853 р. на за сланні: "Пе реді мною на ша
бідна, ста ра біла ха та, з по темнілою со лом'яною стріхою
та чор ним ди ма рем, а ко ло ха ти на причілку — яб лу ня з
чер во но бо ки ми яб лу ка ми, а на вко ло яб луні квітник,
улюб ле нець моєї не за бут ньої се с т ри, моєї тер п ля чої,
моєї ніжної нянь ки. А ко ло воріт стоїть ста ра, роз ло га
вер ба з за со хлим вер хом, а за вер бою клу ня, а за клу -
нею, схи лом, іде вже са док, а за са дом — ле ва да, а за ле -
ва дою — до ли на, а в до лині — ти хий стру мо чок, що лед -
ве же бо нить, об ля мо ва ний вер ба ми й ка ли ною,
огор ну тий ши ро ко ли с ти ми тем но0зе ле ни ми ло пу ха ми. А
в цьо му струм ку під на вис ли ми ло пу ха ми ку пається біля -
вий хлоп чак; а ви ку пав ши ся, вбігає в тіня вий сад, па дає
під пер шою0ліпшою гру шею чи яб лу нею і за си нає… Про -
ки нув ши ся, він ди вить ся на про ти леж ну го ру й за пи тує
се бе: а що ж там — за го рою? Там ма ють бу ти залізні сто -
в пи, що підтри му ють не бо.  А що, ко ли піти та по ди ви ти -
ся, як це во ни йо го там підпи ра ють?" [11, с.108]

Зго дом по ет ще не раз зга ду вав батьківську ха ту:
…не во ля,

Ро бо та тяж кая… Ніко ли
І по мо ли тись не да дуть,
Мені аж страш но, як зга даю
Оту ха ти ну край се ла.

Один із пер ших біог рафів Т. Шев чен ка О. Ко нись -
кий у книзі "Та рас Шев чен коCГрушівський: Хроніка йо -
го жит тя" роз повідає про ди тин ство по ета: "Ледві чи
мож на вка за ти яко го іншо го ще ве ли ко го по ета, щоб у
йо го був та кий сум ний, без радісний, так скор бот но
охма ре ний вік ди тин ний, який був у на шо го генія сло -
ва. Кре пацька не во ля вкупі з ве ли ки ми злид ня ми,
сирітство, свар ка, бійка, тяж ке і не спра вед ли ве ка ту -
ван ня: пек ло в ро дині і в хаті…бруд на со роч ка, діря ва
сви ти на;но ги босі; го ло ва і влітку і зи мою не при кри та і
по вна не чисті… Го ло до ван ня і різки у дя ка в школі;
носіння відра ми во ди на го ру…" [5, с.36]. 

На зва ний брат Вар фо ломій Шев чен ко у "Спо ми нах
про Та ра са Гри го ро ви ча Шев чен ка" зга дує Ки рилівську
шко лу, в якій він та кож нав ча в ся кілько ма ро ка ми пізніше:
"Шко ла бу ла в ве ликій хаті біля цер к ви, на май дані: ця ха -
та бу ла обідра на, не об ма за на, шиб ки у вікнах роз биті.
Од сусідніх хат во на різни ла ся тільки ве ли чи ною та тим,
що сто я ла на відшибі са мот ньою й без дво ру… За прав -
ля ли й по ряд ку ва ли в школі й учи ли в ній ки рилівські дя -
ки: Пе т ро Бо горський та Андрій Зни ве лич […] Че рез усю
шко лу сто яв дов гий стіл, за яким і вчи ли ся всі ра зом, усі
шко лярі й Бо горсько го й Зни ле ви ча; ко му не ста ва ло
місця за сто лом, то сідав про сто на долівці. Вчи телі
наші не ду же пиль ну ва ли про на ше нав чан ня: бу ва ло,
що по два, а то й про три дні во ни не за вер та ли до шко -
ли. Про мов чу про те, де во ни про во ди ли ті дні, а до дам
тільки те, що як на вер та ли ся во ни в шко лу, то ми дри -

жа ли зо стра ху, на че ли с тя на осиці; тремтіли ми, до жи -
да ю чи своїх на став ників і не зна ю чи, з яким ду хом во ни
при бу дуть у шко лу" [2];

5) са мостійна по шу ко ва ро бо та: знай ти й ви пи са ти
прислів'я про ве ли ко го Коб за ря ("Шев чен ко для лю дей
— це без смерт ний Про ме тей"; "Шев чен кові дум ки пе -
ре жи вуть віки"; "Сяє геній Коб за ря, мов у те м ряві зо -
ря"; "Хто з Шев чен ком знається, той ро зу му на би -
рається"; "Шев чен ко Та рас — на че сон це для нас";
"Сло во Та ра са — на ша зброя і ок ра са"; "Хто Шев чен ка
про чи тав, той ба гат ший сер цем став").

За галь но ми с тецький кон текст. Ма лярська
спад щи на по ета. Ми с тец тво і ду ховність ма ють спільну
ме ту — удо с ко на лен ня осо би с тості. Вра хо ву ю чи вікові
особ ли вості учнів, інте ре си яких пе ре дусім зо се ре -
джені на сю жеті і ге ро ях літе ра тур них творів, доцільно
уви раз ню ва ти для кож но го літе ра тур но го тво ру ак ту -
альні для ньо го куль ту ро логічноCкон текстні зв'яз ки.
Діалог літе ра тур но го тво ру з тво ра ми ми с тец тва пе -
ред ба чає ви ко ри с тан ня пев них за собів на оч ності, зо к -
ре ма ре п ро дукцій кар тин, фо то архітек тур них
пам'яток, відеоC або аудіоза писів му зич них творів, пе -
ре гляд те а т раль них по ста но вок і кінофільмів, і підпо -
ряд ко вується нав чальній меті уро ку. Емоційний вплив
за собів му зи ки і жи во пи су на уч ня спри я ти ме, на на шу
дум ку, по си лен ню йо го інте ре су пе ре дусім до чи тан ня
ху дожніх творів, фор му ван ню справжньо го ми с тецько -
го сма ку, ду хов но го зба га чен ня осо би с тості.

Ма лярська спад щи на Т. Шев чен ка — це тво ри жи -
во пи су і графіки, які ви ко нав по ет про тя гом усь о го
жит тя в різній техніці. Збе рег ло ся вісімсот трид цять
п'ять творів, які дійшли до на шо го ча су в оригіна лах і
част ко во в гра вю рах на ме талі й де реві вітчиз ня них і
за рубіжних гра верів, та копіях, ви ко на них су час ни ка ми
по ета. Пе ре дусім нас цікав лять тво ри пей заж но го жа н -
ру. На уроці слід знай ти час для слов ни ко вої ро бо ти,
ад же учні по винні при га да ти або за своїти спеціальні
терміни: ав толіто г рафія, графіка, ес тамп, офорт, ліно -
г ра вю ра, літо г рафія, сепія.

Особ ли вості національ но го світовідчут тя Т. Шев -
чен ка яс кра во ви я ви лись у йо го пей заж но му ми с -
тецтві. Пей зажні тво ри ста нов лять май же по ло ви ну ху -
дож ньої спад щи ни мит ця. Пер шим ук раїнським
краєви дом Т. Шев чен ка вва жається ро бо та "У Києві"
(1844), що ввійшла до аль бо му офортів "Жи во пис ная
Ук ра и на". З ар кушів аль бо му відкри ва ють ся чарівні
краєви ди, давні архітек турні пам'ят ки, на родні зви чаї:
"Те, ко то рые ви де ли од наж ды на шу кра и ну, го во рят,
что же ла ли бы жить и уме реть на ее пре крас ней ших
по лях. Что же нам ска зать, ее де тям, долж но лю бить и
гор дить ся сво ею пре крас ней шею ма те рью. Я, как член
ее ве ли ко го се мей ства, слу жу ей еже ли не на су ще с т -
вен ную поль зу, то, по край ней ме ре, на сла ву име ни
Ук ра и ны", — пи сав Т. Шев чен ко. Ре п ро дукції кар тин та
ма люн ки по ета за умо ви їх пра виль но го ме то дич но го
ви ко ри с тан ня на да ють уч ням змо гу по вто ри ти й за -
своїти но вий нав чаль ний ма теріал, тон ко влов лю ва ти
стан душі ге роїв, особ ли во при ро ди, пе ре но си ти на неї
свої емоції, по чут тя, на строї, шу ка ти співзвучність.

Т. Шев чен ко, зби ра ю чи ма теріали до за ду ма но го аль -
бо му "Жи во пис ная Ук ра и на", ство рив ба га то пей заж них
творів під час по до рожі Ук раїною (1843 р.), зо к ре ма ма -
лю нок "Ха та батьків у Ки рилівці". У за вер ше них ма люн -
ках, етю дах і на чер ках пей зажі ста нов лять май же по ло ви -
ну ми с тецько го до роб ку по етаCху дож ни ка, а ви ко нані
во ни олівцем, ак ва рел лю, сепією або в техніці офор та.

На внутрішньо тек с то вий зв'язок по езії та жи во пи су
Т. Шев чен ка звер нув ува гу О. Но вицький, ав тор
досліджен ня ма лярської спад щи ни по ета. У статті



"Краєви ди в по езії та ма люн ках Шев чен ка" (1914) відо -
мий істо рик ми с тец тва вка зав на єдність ху дож ньо го
мис лен ня по етаCху дож ни ка: "У по езії, як і ма лярстві,
він од на ко во ма лює при ро ду з тим же без по се реднім
по чут тям" [9, с.51].

Т. Шев чен ко і му зи ка. Із листів по ета до йо го друзів
про сте жується, що він був до бре обізна ний з євро -
пейською му зич ною куль ту рою. Се ред митців по ет ша -
ну вав С. Гу ла каCАр те мовсько го, за хоп лю ва в ся грою
скри па ля А. В'єта на та віолон челіста А. Сер ве. У повісті
"Му зи кант" Шев чен ко так пи сав про віолон чель: "Я
вам, ка жет ся, не пи сал еще о ви о лон че ли? Чуд ный,
див ный ин стру мент! [...] Толь ко од на ду ша че ло ве ка
мо жет так пла кать и ра до вать ся, как по ет и пла чет этот
див ный ин стру мент" [11, c. 193—194] .

Су час ни ки Т. Шев чен ка відзна ча ли чу до ве ви ко нан ня
ним на род них пісень. До на род нопісен но го ре пер ту а ру
увійшло ба га то йо го віршів, котрі своїми мо ти ва ми, об -
ра за ми, сим волікою й ритмікою пе ре гу ку ва ли ся з на род -
ною піснею. Це і тво ри пей заж ної ліри ки, урив ки з ба лад
і по ем, в яких зма ль о ва на при ро да, зо к ре ма: "Са док
виш не вий ко ло ха ти…", "Ре ве та сто гне Дніпр ши ро кий",
"За ще бе тав жай во ро нок" (урив ки з ба ла ди "При чин на"),
"По діброві вітер виє" (з ба ла ди "То по ля"), пісня ми ста ли
йо го по езіїCме ди тації ("Ду ми мої, ду ми мої, ли хо мені з
ва ми!", "Ми на ють дні, ми на ють ночі"). 

Інтер п ре тація віршів Т. Шев чен ка в му зиці по ча ла ся
ще за йо го жит тя, зо к ре ма, бу ли по кла дені на му зи ку
"Тяж коCваж ко в світі жи ти", "На що мені чорні бро ви", "Та -
ка її до ля" (ури вок з ба ла ди "При чин на") та ін. Знач но го
по ши рен ня на бу ла пісня "Зо ре моя вечірняя" (з по еми
"Княж на"), за пи са на по етом від мандрівно го коб за ря. 

У 1860 році по езію "Ду ми мої, ду ми мої, ли хо мені з
ва ми!" по клав на му зи ку О. Ру бець, 1868 р. му зи ку до
"За повіту" на пи сав М.В. Ли сен ко, зго дом на цей твір пи -
са ли му зи ку М. Вер бицький, Г. Глад кий, К. Сте цен ко та
інші. По над вісімде сят пісень на сло ва Шев чен ка на ле -
жать ком по зи то ру М.В. Ли сен кові. Йо го гар ну тра дицію
про дов жи ли К. Сте цен ко ("Вечір", "Ой літа орел"), Я. Сте -
по вий ("Ду ми мої, ду ми мої, ли хо мені з ва ми!", "Зо ре
моя вечірняя", "Вітер з гаєм роз мов ляє"), С. Люд ке вич
("Сон це за хо дить, го ри чорніють"), В. За рем ба ("На що
мені чорні бро ви", "І ба га та я"), А. Што га рен ко ("Як би
мені че ре ви ки") та ін. Відо мий ук раїнський ком по зи тор
С. Люд ке вич, який один із пер ших по чав вив ча ти на род -
нопісен ну ос но ву віршів Т. Шев чен ка, за зна чив, що по ет
не скла дав, а виспіву вав свої по езії, хоч і без ме лодії, та
виз на чив важ ли ву особ ливість йо го віршів — вільний пе -
рехід від од но го рит му до іншо го. 

Му зи ку до вірша "За сон цем хма ронь ка пли ве"
писа ли М. Кро пив ницький, М. Ли сен ко, П. Се ни ця,
Я. Ярос ла вен ко. Вірш "Са док виш не вий ко ло ха ти" по -
кла ли на му зи ку П. Чай ковський, М. Ли сен ко, Я. Сте по -
вий, Г. Хот ке вич, Я. Ярос ла вен ко та ін. На по чат ку ХХ ст.
227 віршів "Коб за ря" бу ло втіле но в по над 1500 му зич -
них тво рах. Пісні на сло ва Шев чен ка ма ли знач ний
вплив на ук раїнську на род но по е тич ну творчість, бо во -
ни вно си ли свіжі мо ти ви, ідеї та зба га чу ва ли но вим
змістом на родні пісні.

Ви дан ня творів Т. Шев чен ка для дітей. У 1961 р.
юні чи тачі діста ли кни гу "Ма лий Коб зар. Ви б рані по езії
для дітей" Т. Шев чен ка. У "Ма ло му Коб зарі" зібрані по -
езії, що до ступні уч ням, це пе ре дусім вірші про ди тин -
ство та пов'язані з ним вра жен ня, про кар ти ни при ро -
ди, ще д ро на по внені ба гат ством барв і звуків.

У Львівсько му ви дав ництві Ста ро го Ле ва (2012 р.)
вий шов "Ди тя чий Коб зар"[13], ху дожнє оформ лен ня
яко го ви ко на ла київська ху дож ни ця Ма ри на Ми хай ло -
ши на. До збірки увійшло 37 віршів та уривків з по ем із

"Коб за ря", упо ряд ко ва них відо мою су час ною пись -
мен ни цеюCказ кар кою Зіркою Мен за тюк. До "Ди тя чо го
Коб за ря" уве дені по етичні тво ри, не ли ше пе ред ба чені
шкільною нав чаль ною про гра мою для вив чен ня в за -
галь но освітній школі ("За повіт", "Мені три над ця тий
ми на ло", "Сон", "Плач Ярос лав ни"), а й такі, що пе ре -
да ють кра су рідної при ро ди, лю бов до своєї землі і
батьків. Ве ли кий фор мат ви дан ня, яс кра ва об кла дин -
ка, чу дові ілю с т рації ху дож ниці на ла ш то ву ють на чи -
тан ня по езії Т. Шев чен ка в сімей но му колі.

Бесіда про пер ше цілісне вра жен ня від по чу тої

по езії. Як до во дить прак ти ка, по чи на ю чи з уроків літе -
ра ту ри в 5Cу класі, мож на ши ро ко за сто со ву ва ти чи -
тацький досвід учнів і ство рю ва ти мож ливість для
їхньо го са мостійно го чи тацько го відкрит тя. Про по -
нуємо шко ля рам вис ло ви ти свої по чут тя й асоціації від
по чу тої по езії "Са док виш не вий ко ло ха ти…" кілько ма
сло ва ми та за пи са ти їх на дошці. В ре зуль таті про ве де -
ної слов ни ко вої ро бо ти з'яв ля ють ся сло ва й ви ра зи:

— му зичність.
— радість,
— ти хий вечір,
— ща с тя,
— сум, пе чаль. 
Ґрун ту ю чись на учнівсько му сприй нятті по езії

Т. Шев чен ка "Са док виш не вий ко ло ха ти…", далі пе ре хо -
ди мо до на ступ но го ета пу уро ку, де мож на за сто су ва ти
діалог "ученьCучень". Учні обміню ють ся вра жен ня ми про
по езію, вчать ся ба чи ти го ло вне у лірич но му творі,
зістав ля ти й порівню ва ти, відповіда ють на за пи тан ня:
а) Які дум ки й по чут тя вик ли кав у вас вірш "Са док виш -
не вий ко ло ха ти…"? б) Що опи сує по ет? Які ху дожні за -
со би ви ко ри с то вує він для пе ре да ван ня ста ну ге роя?
в) Які події з по ето во го жит тя ста ли по штов хом для на -
пи сан ня цьо го вірша? 

Аналіз лірич но го тво ру пе ред ба чає дослідницьку
ро бо ту на уроці, ев ри с тич ну й аналітич ну бесіди, ви раз -
не чи тан ня й об го во рен ня об ра зу при ро ди, порівнян ня
ре п ро дукцій кар тин із лірич ним тек с том то що.

Гли бо ке ро зуміння й сприй нят тя текстів, ви хо ван ня
мов леннєвої куль ту ри фор мується са ме під час
вивчен ня лірич них творів. У ба га ть ох по езіях Т. Шев -
чен ка ство рені не пе ре вер шені за своєю май стерністю
і ви разністю кар ти ни при ро ди, що сприй ма ють ся уч ня -
ми як втілен ня кра си рідної землі, за хоп лю ють ба гат -
ством барв і звуків, вик ли ка ють бла го родні по чут тя, ви -
хо ву ють ес те тич но. Існу ють певні труд нощі сприй нят тя
по езії п'ятик лас ни ка ми, обу мов лені тим, що мо ва віршів
умов на. Оп ра цю ван ня лірич них творів по ета ви ма гає від
учнів по вноцінно го сприй ман ня пей заж ної ліри ки, а
емоційне сприй нят тя го тує підґрун тя і для інте лек ту аль -
но го: зба га чу ва ти те за у рус п'ятик лас ників, роз ви ва ти
по етич ну спо с те реж ливість, асоціатив ну й твор чу уя ву,
вміти аналізу ва ти об раз ноCемоційний зміст, да ва ти ес -
те тич ну оцінку по езії та відо бра женій у ній дійсності,
фор му ва ти вдум ли во го кваліфіко ва но го чи та ча, який
лю бить і вміє чи та ти по етичні тво ри.

Вірш "Са док виш не вий ко ло ха ти…" увійшов до
цик лу "В ка зе маті", на пи са но го на весні 1847 р. в умо -
вах ув'яз нен ня і до питів у ка зе маті Тре ть о го відділу в
Пе тер бурзі під час слідства над учас ни ка ми Ки ри -
лоCМе фодіївсько го то ва ри с т ва. По ет, че ка ю чи ви ро ку
для се бе, уболіває за до лю Ук раїни. У йо го уяві ви ни ка -
ють кар ти ни рідно го краю, виш неві са ди, об литі білим
цвітом, мо лоді дівча та, пісні яких не сти ха ли до са мо го
ран ку, плу га тарі, що по вер та ли ся по том лені з по ля,
ма тері, які че ка ли на ве че рю своїх дітей. Си ла
емоційно го впли ву цієї по езії — в її світло му,
життєстверд но му на строї, в при род ності й
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рельєфності ма люн ка. Мен таль ний пей заж у вірші на -
си че ний ри са ми, ха рак тер ни ми для виз на че ної
національ ної куль ту ри й етнічних еле ментів. По езія
"Са док виш не вий ко ло ха ти…" ор ганічно увібра ла в се -
бе ба га товіко вий істо рич ний, куль тур ний і ет ноп си хо -
логічний досвід ук раїнсько го на ро ду, піднісши по етич -
ний об раз до ран гу міфу.

За виз на чен ням літе ра ту роз нав ця В. Па ха рен ка, у
по езії "Са док виш не вий ко ло ха ти…" Т. Шев чен ко "за -
кар бо вує (мов на кіноплівці) іде аль но до ско на лу для
лю ди ни мо дель життєус т рою, що зда вен (ще від
Трипілля) ви ро би ла ся в Ук раїні. Сутність цієї мо делі —
у ро дин но му ук ладі, гар монійно му взаємозв'яз ку лю -
ди ни з довкіллям і Бо гом, у зрівно ва женні двох форм
бут тя — ду хов ної і ма теріаль ної" [10, с.83]. 

Ви дат ний ук раїнський по ет І. Фран ко не од но ра зо -
во за зна чав, що творчість Т. Шев чен ка зна ме нує но ву
віху у роз вит ку ху дож ньої май стер ності ук раїнської
літе ра ту ри. Аналіз по езії "Са док виш не вий ко ло ха ти"
він по дав в ес те тич но му трак таті "Із се к ретів по етич ної
твор чості". У ньо му по етCкри тик роз крив "се к ре ти"
май стер ності ве ли ко го по ета та підкрес лив, що Т. Шев -
чен ко не ви ко ри с тав у цьо му творі жод них при крас,
зма лю вав об ра зи май же про заїчни ми сло ва ми. Але ці
сло ва пе ре да ють "най легші асоціації ідей, так що на ша
уя ва пли ве від од но го об ра зу до дру го го лег ко, мов той
птах, що граціоз ни ми за кру та ми без ма ху крил пли ве в
повітрі все ниж че й ниж че. В тій лег кості і на ту раль -
ності асоціюван ня ідей ле жить увесь се к рет по етич ної
при ро ди сеї вірші" [12, с.68].

На дум ку І. Фран ка, по езія "Са док виш не вий ко ло
ха ти" на ле жить до ідилічних творів, в яких ав то ри "до -
би ра ють" асоціації, що за спо ко ю ють, за ко ли су ють уя ву
чи та ча, або про сто вис лов лю ють такі асоціації, які без
жод ної на пру ги "на пли ва ють" в за спо коєній по етовій
уяві. Так, у вка заній праці по ет, зо к ре ма, пи сав: "Вся та
вірша — не мов мо мен таль на фо то графія на строю по -
ето вої душі, вик ли ка но го об ра зом ти хо го вес ня но го
ук раїнсько го ве чо ра. 

Са док виш не вий ко ло ха ти,
Хрущі над виш ня ми гу дуть,
Плу га тарі з плу га ми йдуть,
Співа ють іду чи дівча та,
А ма тері ве че рять ждуть".

По езія "Са док виш не вий ко ло ха ти" ("Вечір") на ле -
жить до ше деврів ук раїнської пей заж ної ліри ки, во на
відтво рює ідилічну кар ти ну вес ня но го ве чо ра в ук -
раїнсько му селі. У ма лярстві та кий об разCіде ал Т. Шев -
чен ко втілив у кар тині "Се лянська ро ди на" (1843). 

Вірш "За сон цем хма ронь ка пли ве…" на пи са ний
у першій по ло вині 1849 р. на о. КосCАрал. Під час за -
слан ня до Орен бур га (Ка зах стан) по ету по ща с ти ло
по тра пи ти на цей острів з на уко вою ек с пе дицією як
ху дож ни ку. У цей період Т. Шев чен ко на ма лю вав ак -
ва релі "Місяч на ніч на КосCАралі", "Острів Че ка на -
рал". "Низь кий бе рег ос т ро ва Ніко лая", "На бе резі
Аральсько го мо ря", "Шху ни біля фор ту КосCАрал" та
ін. Вірш "За сон цем хма ронь ка пли ве" — один з не ба -
га ть ох зразків по ето вої пей заж ної ліри ки, в якій
відби ли ся йо го без по се редні вра жен ня від краєвидів
Аральсько го мо ря.

Для глиб шо го за своєння ми п'ятик лас ни ка ми спе -
цифіки лірич них творів доцільно за про по ну ва ти за пи -
тан ня й зав дан ня з ме тою по яс нен ня літе ра ту роз нав -
чих по нять пер соніфікація та лірич ний ге рой. На
при кладі по езії Т. Шев чен ка учні ма ють усвідо ми ти, що
пер соніфікація (лат. persona — осо ба і facio — роб лю)
— це уподібнен ня не жи вих пред метів чи явищ при ро ди
людським яко с тям; вид ме та фо ри, що сприяє по етич -
но му олюд нен ню до вко лиш ньо го світу [8, с.533].

От же, вра ху ван ня куль ту ро логічно го ас пек ту під
час вив чен ня літе ра тур них творів Т. Шев чен ка при лу -
чає учнів до справжніх цінно с тей вітчиз ня ної і світо вої
літе ра ту ри, до ду хов но го досвіду на шо го на ро ду, що
знай шов відо бра жен ня у фоль к лорі та ук раїнській кла -
сичній літе ра турі як ху дож ньо му явищі, впи са но му до
історії світо вої куль ту ри. Ви хо ву ва ти ес те тич ну куль ту -
ру сприй нят тя й оціню ван ня ху дожніх творів, фор му ва -
ти по тре бу си с те ма тич но го спілку ван ня з тво ра ми ми -
с тец тва оз на чає пе ред ба чи ти ду хов ноCціннісний,
інте лек ту аль ний роз ви ток лю ди ни у шкільно му віці. 
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Valentina Bratko. Culturological Aspect of Studying Taras Shevshenko's Lyric Works (5th form)

The article deals with urgent problem of culturological aspect of studying Taras Shevshenko's lyric works on the lessons of
Ukrainian Literature in the fifth form of secondary school. The main attention is concentrated on the emotional and intellectual training
of pupils to poetry perception, ways of analyzing lyric works, forming literature competency.
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